

# 【李皖南】“民主的盛宴”

## ——评2019年印尼大选与华人参政（7）



陈明立 (Hary Tanoesoedibjo)



伍小惠 (Grace Natalie)

2019年大选中印度尼西亚统一党获得3,738,320张选票，占2.67%（见表5），由于未达到4%的门槛，未能进入国会，但陈明立领导的政党支持佐科一马鲁夫组合随着佐科总统的蝉联，陈明立及其印度尼西亚统一党将成为佐科的执政联盟成员。

### （2）伍小惠及其领导的印度尼西亚团结党

伍小惠 (Grace Natalie, 葛莉丝, 娜塔莉)，1982年出生于雅加达，会说福建话，曾任记者及电视

新闻广播员，2012年离开新闻媒体行业，成为一家咨询公司的CEO；2014年，开始涉足政坛，成立印度尼西亚团结党。伍小惠形象清新，朝气蓬勃，年轻有为，有理想，有政治见地，同时又是华裔基督徒，属于少数派代表（类似于钟万学）。

印度尼西亚团结党正式成立于2014年11月16日，伍小惠将该党定位为代表新生代的政党，旨在争取年轻人及千禧年以后出生的青少年选票，所以该党都是由一群朝气蓬勃，有学历，工作魄力强的年青干

部组成，主张多元化，进步主义并信奉潘查希拉，专注于妇女权利，鼓励印度尼西亚青年通过地方选举和独立日庆祝活动参与政治活动。2019年大选中印度尼西亚团结党获得2,650,361张选票，占1.89%，因未达到4%的门槛而未能进入国会。虽然未能进入国会，但是该党在雅加达议会选举中成绩良好，该党派出106位年轻候选人参选雅加达省议会选举，结果获得总选票的8.2%，成为雅加达议会的第五大政党，获得8个席位，其中一半是华裔获得议席。而且印度尼西亚团结党支持佐科总统，是佐科联盟政党的一员。印尼媒体预测，印度尼西亚团结党代表了新生代，有朝气活力，会成为印尼政坛上的新型政党，2019年的参选经验为其未来2024年，甚至2029年的大选奠定了基础。

### 2. 以候选人身份参与

早在2009年印尼大选之时，印尼华人参选数量就开始增多，因为那是印尼2006年《国籍法》通过后的第一次大选，印尼华人参政热情达到了新高，华人参政议政进入一个崭新阶段。当时的印尼华文媒体《国际日报》这样评论道：2009年是“印尼华人议政参政的新史篇，标志着印尼华人从2009年

起，已成为主流社会的重要组成部分”。《国际日报》进一步预言：“期待在10年之后，即2019年，华人精英将崭露头角参选国家副总统。”然而，2019年大选中没有出现华裔副总统候选人，印尼《国际日报》的预言没有实现。但2019年各级议会选举中，华裔候选人是历年来最多的一次，其中许多还是女性及年轻一代。

由于在候选人统计中并没有专门列出华裔候选人所以很难有准确的数据来说明到底有多少华裔作为候选人。从公开的资料看，2019年国会议员选举中华裔候选人至少有23人，其中斗争民主党10名，民主党2名，民族复兴党3名，从业阶层党2名，印尼统一党2名，民族民主党2名，民心党1名，大印尼运动党1名。地方代表理事会议员有5名华裔代表参加，分别是邦加勿里洞、廖内群岛、西加里曼丹、东努沙登加拉和巴布亚。

选举结果公布后，斗争民主党成为国会第一大党，获得了128席，其推荐的很多华裔候选人都入选，如苏北的东金扬医生，邦加勿里洞曾昭真工程师，楠榜省的蔡瑞龙、黄爱国，雅加达的何震东、林德纯博士，中爪哇省的黄世德教授，东爪哇省的英达古尼瓦

蒂，东奴沙省的赫曼哈利，中加里曼丹的维利麦等，还有民族复兴党西加国会议员张育浩等。地方代表理事会成员中，西加省原副省长黄汉山，廖内群岛省巴淡华社精英陈汉平，东奴沙省的李书宝工程师等都高票当选。在各省议会的议员，雅加达省有印尼团结党多位华族议员；廖内群岛省45位议员中，有近十位是华裔议员，如姚武辉、蔡建源等等。这些都说明印尼华人参政进入更加活跃的阶段。

### 3. 积极参加投票

如前文所述，今年印尼总统大选的投票率达到81.93%，超过了以往历届的总统大选投票率，这其中就包含了华人的积极投票。尽管没有明确的数据来说明华人投票率到底有多少，但是根据笔者在印尼的调研和访谈，今年印尼普通华人的投票热情十分高涨。在伊斯兰激进势力弥漫的情况，普通华人也开始明白需要用手中的选票表达自己的政治意愿，只有积极参与，才能改变生活。在雅加达省的各个投票点，华人更是积极投票，其中有许多华人支持伍小惠及其领导的印度尼西亚团结党，促使伍小惠的印度尼西亚团结党在雅加达省议会选举中新获颇丰。